

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ, СВЯЗАННЫЕ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ РАБОТЫ С НАРКОТИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ И ПСИХОТРОПНЫМИ ВЕЩЕСТВАМИ.

*Романова Т.А., Мельникова О.А., Петров А.Ю.*

ГОУ ВПО Уральская государственная медицинская академия Росздрава России

**Введение.** Наркотические средства и психотропные вещества - это особый вид лекарственных средств за нарушение норм работы с которыми предусмотрена уголовная ответственность. Несмотря на то, что законодательство в данной области строго регламентировано многие проблемы оборота данных групп лекарственных средств остаются не решёнными, а многие законы устарели. В связи с этим, представляет большой интерес анализ существующих нормативных актов, выявление проблем и поиск новых путей решения поставленных задач.

**Материалы и методы.** В качестве материалов для исследования были использованы Федеральные законы, Постановления, приказы, письма и другие документы, составляющие правовую основу государственной политики в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ в области противодействия их незаконному обороту в целях охраны здоровья граждан.

**Результаты и обсуждение.** В результате анализа материалов исследования было выявлено, что в настоящем законодательстве отсутствует определение «основного запаса наркотических средств и психотропных веществ». Отсутствие одного чёткого определения приводит к тому, что осуществляется неправильная трактовка требований, предъявляемых к технической укреплённости и оснащению средствами охранно-пожарной сигнализации помещений с хранением наркотических средств и психотропных веществ, описанные в приказе Министерства Здравоохранения Российской Федерации №330 от 12.11.1997 «О мерах по улучшению учёта, хранения, выписывания и использования наркотических средств и психотропных веществ». Выполнение данного положения распространяется контролирующими органами на техническую укреплённость всех помещений, где осуществляется оборот наркотических средств и психотропных веществ. Данная трактовка приводит к материальной стороне вопроса проблемы, связанной с хранением лекарственных средств. Высокие требования к организации данных помещений, оснащению их многорубежными системами охранной сигнализации, требуют высоких затрат со стороны ЛПУ и аптек. Ввиду поставленной задачи авторы считают необходимым деление на категории помещений, в которых осуществляется обращение наркотических средств и психотропных веществ. Возможно деление на следующие категории: аптечные склады государственных унитарных предприятий, аптечные склады на случай ЧС, аптеки, отпуска-

ющие данные средства по рецептам врачей, аптеки ЛПУ, поликлиники ЛПУ, станции скорой медицинской помощи, помещения старших медицинских сестёр, диспетчерские, реанимационные отделения, бригады скорой медицинской помощи.

## СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ В ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ

*Рубцова А.Г., Маслова В.А.*

ГОУ ВПО УГМА Росздрава

Международная организация по стандартизации в Международном стандарте ISO 9000 определяет «качество» как совокупность свойств продукции и услуг, которые придают им способность удовлетворять обусловленные или предполагаемые потребности покупателей.

Сложность, многоэтапность и длительность жизненного цикла лекарственных средств (ЛС) – от их создания до получения конечным потребителем – предопределяет необходимость введения действенной системы управления качеством ЛС предупредительного характера, не допускающей проникновение на фармацевтический рынок недоброкачественных ЛС. На пути ЛС от производителя до потребителя последним звеном, где качество ЛС оценивается квалифицированными специалистами, является аптека.

С другой стороны, в условиях возрастающей конкуренции на розничном фармацевтическом рынке успешность работы аптечного предприятия определяется не только ценами, ассортиментом, но и качеством обслуживания покупателей. Существующий государственный контроль за фармацевтической деятельностью не обеспечивает в полном объеме конъюнктурные требования рынка, поэтому наиболее актуальным для аптеки или аптечной сети представляется разработка и введение внутренних стандартов качества работы и обслуживания покупателей.

Сегодня в своей практике аптеки руководствуются приказом Минздрава РФ от 04.03.03 №80 «Об утверждении отраслевого стандарта «правила отпуска (реализации) лекарственных средств в аптечных организациях. Основные положения».

В соответствии с требованием отраслевого стандарта в каждой аптечной организации должна быть сформирована система управления качества и назначен уполномоченный по качеству.

Целями создания системы являются: